

Учитель. Патриот. Герой.



Великая Отечественная война 1941- 1945гг. – очень тяжелый период в истории. В великую эпопею всенародного подвига, учительство вписало немало героических страниц. С первых дней войны многие тысячи молодых людей с оружием в руках встали на защиту Родной земли. Среди них – наш земляк Радченко Леонид Михайлович.

Родился Леонид Михайлович 7.03. 25 года в д. Бехтени. Первого сентября 1942 года ушел на фронт. Он непрерывно был в огне боев с фашистскими захватчиками. Разведчик, командир взвода разведки, помощник начальника штаба полка - таков его послужной список.

Первое боевое крещение Леонид Михайлович получил в зимних боях под Москвой. Участвовал в освобождении Вязьмы, Ярцева, Смоленска. Он проявлял мужество, смекалку, находчивость. В любых условиях пробирался на передний край и возвращался с «языком». Брать в плен фашистов было особенно трудно накануне важных наступлений.

Из воспоминаний однополчанина и боевого товарища, подполковника запаса из г. Владимира Бориса Корягина:

«Это было на подступах к Спас – Демьянску. Однажды мой фронтовой друг сразился в нелегкой схватке с гитлеровцем.

Был фашистский часовой вдвое тяжелее и крепче. Выручила Леонида Радченко сноровка и военная хитрость. «Язык» оказался полезным».

После этого случая остался у Леонида глубокий шрам на руке и памятный трофей.

В самый разгар боя была прервана связь.

- Связаться с Бутузовым и уточнить обстановку! – приказал командир части.

Эта задача была возложена на разведчика младшего лейтенанта Леонида Радченко. Путь был труден. Каждый метр земли гитлеровцы держали под обстрелом. С автоматом и гранатами Радченко отправился на выполнение поставленной задачи. Чтобы не обнаружить себя, Радченко полз по прогалинам, где не было снега. Но с фашистской самоходной пушки «Фердинанд» заметили разведчика и открыли по нему огонь. Радченко полз и полз. Вдруг над головой что- то взвизгнуло. Леонид почувствовал боль в руке. Горячий осколок глубоко впился в тело.

Оставляя на снегу кровавый след, он полз вперед и через несколько минут достиг командного пункта Бутузова. Приказ командира был выполнен вовремя.





За полтора года разведчику Радченко Леониду не один раз приходилось проявлять мужество и стойкость при выполнении заданий командования, за что он был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

За годы войны Радченко Л.М. был пять раз ранен. Последнее ранение 05.02.44 года было особенно тяжелым. После долгого лечения в госпитале младший лейтенант Радченко Л.М. вернулся на родину.

Начался мирный труд. Радченко начал работать инструктором горкома, затем продолжил трудиться парторгом в д. Бехтени, а с 15.08.48 г. началась его педагогическая деятельность был назначен учителем Бехтенской начальной школы. Далее работал директором Чистоозерской семилетней школы, с 20.06.55г.- директор Новониколаевской семилетней школы. Интеллигентный, мудрый, энергичный, полный идей, он добился строительства новой школы, улучшения материально-технического обеспечения. С помощью населения и общественных организаций было начато строительство нового здания школы. В закладке фундамента школы участвовали все учащиеся, учителя и жители села. Руководил стройкой Радченко Л.М. и прораб Гребнев А. Здание школы было готово к новому учебному году.

Леонид Михайлович находил время для общественной работы: являлся бессменным депутатом Новониколаевского сельского совета, состоял в партийной организации села.

Всю послевоенную жизнь Леонид Михайлович посвятил школе. По призванию был отличным математиком, учил детей физике, истории.

Воспитали вместе с женой Полиной Алексеевной замечательных детей.

Вся атмосфера дома пропитана духом школы, если ты каждый день видишь, людей, которые беззаветно служат своему учительскому делу, знаешь, сколько сил, труда, души, терпения вкладывают они в каждого из своих учеников и этот нелёгкий труд приносит счастье и удовлетворение, у тебя практически уже нет, никакого выбора. Именно поэтому дети этой семьи продолжили педагогическую династию.

Сын Борис Леонидович Радченко работал директором школы в Чановском районе, дочь Надежда Леонидовна Сухорукова долгие годы трудилась начальником Барабинского управления образования, сын Александр Леонидович Радченко директором Новониколаевской средней школы.

Короткую, но творческую, интересную, насыщенную жизнь прожил этот замечательный человек, оставив незабываемый след в памяти своих воспитанников, родных и близких, односельчан и педагогическую династию.

Колотова Наталья Александровна, учитель,
председатель ППО Новониколаевской школы.

